

Observatoriul este de două ori în săptămână, miercuri și sâmbătă.

Prețurile

pentru Sibiu pe 1 an întreg 7 fl., pe 6 luni 3 fl. 50 cr., dusa la casa cu 1 fl. mai multă pe an; — trimis cu poșta în lăuntrul monarhiei pe 1 an întreg 8 fl., pe 6 luni 4 fl. — În străinătate pe 1 an 10 fl. sên 22 franci, pe 6 luni 5 fl. sên 11 franci; — numeri singuratici se dau câte cu 10 cr.

OBSERVATORIUL

Diariu politic, national-economic și literar.

Orice inserate,

se platesc pe serie sên luna, cu literă merute garondu, la primă publicare câte 7 cr. la adouă și a treia câte 6 cr. v. a. și preste aceea 30 cr. de timbru la tesaurul public.

Prenumeratiunile se potu face în modulu celu mai usior prin assemnatiunile postei statului, adresate de a dreptulu la Redactiunea Diariului Observatoriulu în Sibiu.

Nr. 8.

Sibiu, 25/6 Februaru 1878.

Anulu I.

Dunarea și Gurile sale.

II. Din Nr. precedente vedeamu, în ce modu regin'a apelor Europei este pusă sub protecțiunea dreptului publicu europenu, cu scopu că comunicatiunea pe spatele densei că se dicemu asia, se fia asigurata de rapacitatea ori-si cui, remanendu apele ei drepta proprietate a omenimei întregi, era nu flumen clausum, apa închisă, nici îngreunată cu o sută de vami de a lungulu seu până în marea neagră. Intr'aceea mai sunt destui omeni fricosi, carii tienu, că tratatul de Parisu este sfasiat în bucăți, că nu mai țiene nimeni la elu, că-ci si în cătu ar țiene cineva, în stadiulu la care au ajunsu evenimentele, nu'i mai folosesc nimicu.

Se supunemu și noi, că în adeveru astadi din tratatul dela 30 Martiu 1856 și din celelalte conventiuni separate, că totu atâtea corollarie ale aceluiași, până la cea din 30 Augustu 1858 nu mai existe nimicu și totulu este tabula rasa, mēsa curată. Ce pōte urma de aici? Nu cumva, că Gurile Dunarei și Basarabi'a se ajunga de nou în potestatea Rusiei, era suveranii, diplomatii, generalii Europei se se uite la rusi cu gurile cascade și se taca? În acestu casu muscalii aru merita prea bine, că ei se ajunga domni despuitori ai lumii întregi, și profeti'a lui Napoleonu I „Republique ou Casaque“ se se implinēca în dilele nōstre în favōrea tiraniei universale. Poteti se credeti D-vōstra o minune că acēsta? Atunci observati bine, că cu asemenea credința insultati pe popōrale cele mai înaintate ale Europei, de poltrōne, pe armatele lor de cete plēca-fuga, pe diplomati de nisce trantori somnurosi, pe lumea cea mare comercială, pe miile de fabricanti și miliōnele de industriari mici totu atâtea turme de sclavi, cete de gagauti nauci. Astadi inse nu mai scriemu anulu 1829, nici nu mai domina acea intunecime egiptēna de atunci, în care jocă pungile pline de aur dela unu diplomatu la altulu.

Credemu și noi, că din tratatul și conventiunile dela Parisu voru remanea numai fasii și petece; acēsta eventualitate inse nu ne insufla nici o frica, pentru că se imitam pe vreo douē trei diarie din Bucuresci, apellandu la generositatea și bunătatea Rusiei, și cacuilindu-o că se faca bine se lasă pe Romani'a în posesiunea Basarabiei. Nu mai pōte lua Rusi'a nimicu dela Turci'a ceea ce nu este proprietatea acesteia. Nu în desiertu au peritu în anii 1854—5 în Crime'a preste 200 de mii francesi, anglii și italieni, și nu pentru aceea s'au versatu acolo sute de miliōne din averea acelor trei staturi, pentru că dupa 23 de ani gurile Dunarei se recada în potestatea Rusiei. Astadi inse nu sunt numai acelea trei poteri, Franci'a, Britani'a, Itali'a, care au dreptulu a'si înaltia vocea lor detunatoria pentru libertatea și neutralizarea perfectă a Dunarei, ci și tōte poterile riverane, prin urmare și Germani'a, de unde vine Dunarea. Déca pentru neutralizarea Renului au cursu secolu întregi torrenti de sange, tocmă asia pōte se mai curga și pentru Dunare. Dicemu, se pōte; nouē inse ne vene a crede, că regularea definitivă a cestiunei danubiane se va întempla de acf înainte în modu definitiv chiaru cu acēsta ocaziune a pacificarei Orientului. Tratatulu de Parisu va succede altulu mai perfectu; era conventiunea din 1858 va deveni cu totulu de prisosu în form'a în care fusese ea adoptată de cătra poterile garante; pentru-că acelu tutoratu umilitoriu, acea curatella impusa natiunei și statulu romanescu prin conventiune, nu se mai pōte suferi nici-o dî.

Mai multu: Gurile Dunarei trebuie se fia lasate în grija statulu Romaniiei cu invoie unanimă a Europei. Sunt aprōpe 36 de ani, de candu acēsta idee începuse a se ventila nu numai în press'a europēna, ci și în cercurile superiori diplomatice. Déca acea idee nu s'a incarnatu mai curendu, caus'a principale a fostu, că popōrale civilizate nu o cunosea, sên déca o si cunosea, se îndoiă inse de vitalitatea ei, de poterea și talentulu de a forma unu statu calificatu a intra în rangulu și concertulu staturilor

civilizate. „Se formamu la Dunarea de diosu unu statu destulu de tare, spre a sustienē ordinea și securitatea publică la Gurile ei, dară nici-decumu asia de tare, pentru-că se le pōta închide vreodata spre daun'a comerziului universale; asia sună formul'a în care 'și coprinsesera cățiva diplomati ide'a lor. Era inse lucru firescu, că acea idee se nu placa poterilor limitrofe, adeca Rusiei, Austriei și Turciei. De aici vine, că articlii tratatulu de Parisu relativi la Gurile Dunarei au esitu cu totulu în altu întelesu. Candu adeca poterile apusene și meridionali petrunsera intentiunile vecinilor, se invoira a compune comisiunea danubiană destulu de complicată, despre care atinseramu pe scurtu în Nr. precedente.

Diarele opozițiunei albe din Bucuresci voru a sci, că guvernulu Romaniiei „ar fi trimisu că soli extraordinari la Berlinu pe dnu. ministru Ioanu Campinēnu, la St. Petersburg pe dn. generalu Ioanu Gr. Ghica, fostulu agentu diplomaticu la Constantinopole și pe dn. Ioanu Ghica senatoru, la Parisu și Londra, toti insarcinati a întempina despoierea teritoriulu romanu,“ adeca luarea Basarabiei romanesci prin Rusi'a. Departe de noi de a fi adaptati în secretele ministeriului de esterne alu Romaniiei, totusi nu potemu se credemu, că acelea misiuni din partea Romaniiei aru avea de scopu a pasi îndată de acumu în acestu modu hostile contra Rusiei, pre cătu timpu parte considerabile din armat'a rusescă se mai afla totu pe teritoriu romanescu, și pre cătu trupele romanesci operandu la Vidinu continua de facto a sta în confederatiune cu cele rusesci. Nouē ni se pare mai multu, că acestea sunt simple faime de sensatiune, puse inadinsu în circulațiune de cătra press'a opozițiunei cu scopulu invederatu de a nelinisti și turbura spiritele, a depopularisa pe Brateanu și Cogalniceanu, a'i face se se retraga, pentru-că nu ei, ci altii se ia parte la închierea condițiunilor de pace. Celu pucinu tonulu inversiunatu, insultatoriu și hostile alu pressei albe, și manier'a de a nu alege de locu midilocoale spre a resturna pe adversari, dau pe facia scopulu lor. Ceea ce vedemu și noi cu ochii nostri și audimu cu urechile nōstre este, că press'a alba, rapita de pasiunile sale, lucră fōra se observe, cu totulu pe man'a vrasmasiloru Romaniiei. Au nu vedu redactorii foilor opozițiunei, cu ce bucuria satanică se reproducu insultele publicate în Bucuresci în diarele straine vrasmasie Romaniiei, și cu căta reutate se comentēdia acelea, nu spre laud'a și glori'a partidei albe, ci spre a nutri ura și urgia contra natiunei romanesci. Au nu citescu ei negru pe albu în mai multe diarie straine: „De aru cadea rosii cătu mai curendu, că se ajunga albi la potere, — de ce? Pentru-că ei sunt mai tractabili, și prin ei amu potea face nefacute tōte câte s'au întemplat în Romani'a dela Aprile 1877 încōce.“

Apoi éta, organulu oficiosu „P. Lloyd“ tocmă acuma cere cu totu-a-dinsulu invasiune austro-ungurēscă în Romani'a și Serbi'a. Ce ve trebuie mai multu?

Noi țienemu pe Albi de patrioti fōra nici o asemenare mai leali și mai buni, decâtu că se le pōta placē unu complimentu asia de nerusinat alu vrasmasiloru Romaniiei, și credemu că e numai lips'a de prudentia și de infrenarea vendettei, care face pe redactorii lor că se'i compromitta asia de greu.

Cumcă de libertatea Dunarei, prin urmare și de a Basarabiei, a Deltei, chiaru și de a Dobrogei va îngriji nu numai Romani'a, că tier'a mai de aprōpe si mai esentialu interesata în cestiune, ci Europ'a întregă, se pōte convinge ori-cine, déca va arunca ochii pe charta că se observe de aprōpe tiēra de tiēra, prin care curge Dunarea (Danubius, Ister). Acestu riu ese în marele principatu Baden din împreunarea a douē riuletie Brege et Brigach, trece prin unele mici ducate în Bavari'a, de acolo în Austri'a, dà capitaleloru ei și regiuniloru vecine putere de viētia, intra în Ungari'a, pe unde face nenumerate serpentine și balti, apoi trece pe langa

Slavoni'a și Serbi'a fructificandu regiunea și nutrindu comerziulu, până ce ajunge la strimțōrea cea mai infricosă din tōta Europ'a, cunoscută sub numele de Clissura. Acea Clissura se începe la Baziasiu, în dreptulu Bisericeii-Albe și se întinde până la satulu Sib din diosu de Orsiōv'a, pe distanția de 16 miliarie. Cea din urma și cea mai periculōsă cataractă se numesc Pōrt'a de feru, pentru care s'au întemplat mai atâtea batalii, câte și negociatiuni diplomatice. De acolo Dunarea începe se spele tiermii Romaniiei totu în serpentine, care sumate la una distanțiile lor, facu 125 miliarie. Dară distanți'a întregă, pe care curge Dunarea, începēdu numai dela cetatea Ulm, de unde se face navigabilă, până unde se versa în mare, este, măsurată totu dupa cursu în serpentine, de 360 miliarie geogr., din care pe tierile germane se vinu 135, pe Ungari'a 134. Radi'a, regiunea Dunarei, a carei populațiune are interesu de viētia la navigarea ei, face 14630 mil. patrate, din care 2200 se vinu pe Germani'a, 8360 mil. pe monarhi'a noastră, era restulu pe Serbi'a, Romani'a și Bulgari'a. Asia dară navigatiunea pe Dunare semnifică comerziu de miliarde, semnifică interesu universale alu omenimei.

La situatiune.

Lumea vediu până acumu în diarele straine și patriotice mai multe serii de punctatiuni de pace, că esite de la Rusi'a catra Turci'a. Pana astadi, în 5 febr. nu se adeverescu de autentice nici chiar cele 8 puncte comunicate de la Constantinopole ministeriulu Britaniiei și prin acel'a parlamentulu. Ceea ce se scie pozitivu din fōntana oficială rusescă, este, ca în sēr'a de la 31 jan. s'au subscrisu în Adrianopole armistiitiu și s'au adoptatu ore-cari base de pace. — Dar, de ce durată se fia armistiitiulu și cari sunt acele base de pace, nu se afla de nicairi. Se mai adauge, ca turcii au se ésa din cetățile danubiane și din Erzerum în Armeni'a, pentru că se le ocupe garnisōnele rusesci. Noi avem sub ochi diarele din capital'a Romaniiei până în 22 jan. st. v., dar nu aflamu într'insele nimicu despre sōrtea acelor cetăți, cari interesēdia asiā de aproape pe Romani'a.

Asiā dar' despre încheierea armistiitiulu nu mai incăpe îndoiēla. Nu vedemu inse nicairi sperantie mari puse în încheierea păcii definitive. Despre comitele Andrassy se telegrafēza, ca densulu invita pe poterile europene la unu congressu sêu o conferința. Despre invasiunea greciloru cu 12,000 trupe în provinciile turcesci, scirile sunt autentice. Ministeriulu Britaniiei cere și capeta de la parlamentu asia numit'a subventiune de armare 6,000,000 libe (60 miliōne flor.). Cret'a e în pline flacari. Rusi'a recrutēza de nou sute de mii și trupe rusesci totu mai trecu prin Romani'a. Pentru ce se ne facemu illusiuni, ca pacea s'ar potē încheiā asia usioru precunu o încheia jurnalele turcofile în telegramele lor? Ori si ce condițiuni ar pune Rusi'a Portii otomane, noi nu ne potemu îndoi unu momentu, ca cu tōta poterea sa formidabilă, le va comunica lumii, fāra a le comunicā mai antāiu în Bucuresci, în Belgradu și Cettinje. Acēst'a se potea numai în acele tempuri, candu popōrale orientelului, aprōpe sugrumate de turci, nu erau în stare se faca mai multu, de catu a geme si a întinde mările catra Rusi'a, că celu pucinu ea se le usioreze jugulu în numele religiunei. Astadi, aceleși popōra, avura și mai au o rolă, ce difere esentialu de cele din trecut. Înainte de a intrā Rusi'a în actiune, au intratu ele insele cu sangele lor, cu averile și cu totu viitoriulu, punendu totulu, cumu se dice, pe o singura carte, pentru că se scape de jugulu tiraniei.

Ne vedemu necessitati și de asta-data a roga de nou pe lectorii nostri, că pe langa ce urmarescu cu atentiune încordata decursulu evenimentelor, se binevoiēscă a se inarma cu pacientia.

